Figura 16.9 .

IPOTESI  a=~d, B= 3, BC=BC (fig.16.9)
TESI ABC = A'BC (fig. 16.9)

Nella dimostrazione di questo teorema, utilizzeremo un particolare schema di ragiona-
mento, detto dimostrazione per assurdo, che si puo cosi illustrare: !

DIMOSTRAZIONE

Supponiamo, per assurdo, che i due triangoli non siano congruenti: allora AB > A'B' o |
AB < A’B' (non pud essere AB & A'B' perché, altrimenti, ABC e A'B'C' sarebbero con-
gruenti per il primo criterio di congruenza).

Consideriamo, per esempio, il caso in cui AB > A'B’ (si potrebbe ragionare analogamen-
te nel caso AB < A’B'): allora esiste un punto P, interno al lato AB, tale che PB =~ A'B’
(fig. 16.10).

Figura 16.10 g c

I due triangoli PBC e A’B'C’ hanno: ' {
e PB=A'B per come & stato costruito P ;
s BC=BC per ipotesi

o ad per ipotesi

Dunque sono congruenti per il primo criterio di congruenza.
In particolare sara:

=g angoli opposti a lati congruenti in triangoli congruenti

ma sappiamo che:

g=pg per ipotesi
quindi:
y=p4 per la proprieta transitiva della relazione di congruenza.

Cio & assurdo perché, essendo P interno ad AB, la semiretta CP ¢ interna all’angolo ACB
e quindi I'angolo v dovrebbe essere minore dell’angolo §. Dal momento che negando la
tesi siamo giunti a una contraddizione, dobbiamo concludere che la tesi non puo essere
falsa, quindi & vera.

1l secondo criterio di congruenza viene anche chiamato criterio ALA perché rlgumj
la terna di elementi Angolo adiacente-Lato—Angolo adiacente. E







